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ЄВРОПЕЙСЬКОГО СОЮЗУ

Інтенсивність розвитку інтеграційного проекту 
Європейського Союзу значною мірою залежить від ефективності 
налагодження співробітництва у зовнішньополітичній сфері. 
Тому серед основних пріоритетів Лісабонського договору 
важливе місце займає трансформація ЄС у провідного гравця 
міжнародних відносин на світовому рівні. У цьому контексті 
важливо, щоб зовнішньополітична значимість Євросоюзу 
відповідала його реальному потенціалу на основі поєднання 
досвіду і можливостей держав-членів. 

У сучасних геополітичних умовах обов’язковою складовою 
сили впливу міжнародного актора є його спроможність пра-
цювати з громадськістю в інших країнах, тобто реалізовувати 
стратегії громадської дипломатії (ГД). Протягом уже не од-
ного десятиліття Європейський Союз також намагається ви-
користовувати такий інструмент «м’якої сили» шляхом по-
ширення інформації про себе та свою діяльність, втілення 
освітніх проектів та програм співпраці з різними цільовими 
аудиторіями. Реформи, запровадженні в ЄС у 2007 році, нада-
ли нового поштовху такій діяльності, а події 2014-2015 років в 
Україні та позиція Росії призвели до нових викликів, протидія 
котрим значною мірою залежить від темпів розвитку ГД. 

Особливості політико-правової природи ЄС позначають-
ся на громадській дипломатії організації та створюють нові 
можливості для підвищення ефективності такої діяльності. 
Насамперед, слід відзначити багаторічний досвід та розви-
нуту структуру закордонних установ держав-членів у сфері 
ГД (особливо, Великобританії, Німеччини, Франції). Розумне 
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поєднання інформаційної та освітньої діяльності структур ЄС 
та його країн-учасниць забезпечує глобальну присутність Со-
юзу. Наприклад, для організації закордонних заходів представ-
ництвам ЄС важливу допомогу надають такі організації, як-от: 
Ґете-Інститут, Британська рада, Французький альянс [9, c. 9].

Іншою важливою перевагою для широкомасштабної стратегії 
громадської дипломатії Європейського Союзу є універсально 
значущі й зрозумілі для усіх цінності цієї організації. Так, ЄС 
та його держави-члени є визнаними світовими лідерами щодо 
утвердження принципів прав людини, демократії, верховенства 
права, охорони довкілля. У Договорі про Європейський Союз 
зазначено, що саме ці принципи «надихнули на його створення, 
розвиток та розширення» і є основою для зовнішньополітичної 
діяльності Союзу [2, ст. 21]. Історія ЄС демонструє послідовність 
дотримання декларованих ним цінностей. На відміну від 
США, «жорстка сила» яких неодноразово нівелювала зусилля 
громадської дипломатії, миротворчі операції ЄС здебільшого 
сприймаються позитивно та підсилюють вплив громадської 
дипломатії організації [7, с. 22]. 

Варто також відзначити такі складові іміджу Європейського 
Союзу, як-от: виваженість, прогнозованість, стабільність, 
прозорість тощо. Економічна потужність разом із зрозумілими 
«правилами гри» забезпечують Союзу репутацію одного із 
найпривабливіших партнерів для іноземного бізнесу. Все це 
можна ефективно використати у громадській дипломатії.

Доцільно зупинитися й на проблемах, із якими зіштовхується 
європейська ГД. З-поміж них найбільш значимою є відсутність 
чіткої та злагодженої стратегії розвитку громадської дипломатії. 
Як зазнає Д. Линч, Європейський Союз має «фантастичну 
історію», яку він може розповісти світу, однак світ не розуміє, 
що Союз насправді хоче донести [7, с. 22-24]. Одна з причин цьо-
го – незлагодженість діяльності та різні позиції держав-членів 
щодо врегулювання зовнішньополітичних питань. Дещо покра-
щило ситуацію заснування у 2010 році Європейської служби з 
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питань зовнішньої діяльності (European External Action Service), 
передбаченої Лісабонським договором [6, с. 10]. У рішенні Ради 
ЄС про організацію і функціонування цієї служби йдеться і про 
створення підрозділу з питань громадської дипломатії у складі 
центральної адміністрації цієї інституції [5, ст. 4].

Громадська дипломатія Союзу розпочиналася як діяльність, 
націлена на аудиторію усередині ЄС та у потенційних держа-
вах-членах із метою підвищення привабливості європейської 
інтеграції та формування спільної європейської ідентичності. 
Сьогодні ж ГД, яка спрямована на треті країни, залишається 
тісно пов’язаною із меседжами для внутрішнього поширення, 
зважаючи на глобальні тенденції зближення та розмиття меж 
між власною та іноземною аудиторіями. Тому ефективність 
інформаційної політики та громадської дипломатії ЄС за кордо-
ном значною мірою залежить від результативності діяльності 
організації зі створення позитивного образу та легітимізації 
інститутів Євросоюзу серед його громадян [8, с. 8-10]. 

У контексті співпраці Євросоюзу зі східними сусідами та 
підписаної угоди про асоціацію з Україною важливим є роз-
виток громадської дипломатії, спрямованої на український 
простір. Дані опитувань підтверджують актуальність згаданих 
проблем щодо донесення позиції Союзу до широкої іноземної 
аудиторії. Зокрема, респонденти в Україні мало обізнані як із 
політикою чи структурою ЄС, так і з його програмами допо-
моги та співробітництва з нашою державою. Вони також вка-
зують на нестачу інформації про організацію [4, с. 86]. 

Окрім позитивних складових іміджу ЄС, поширени-
ми є також уявлення про постійну кризу у цій організації, 
її забюрократизованість та неефективність. Ситуація 
ускладнюється інформаційною діяльністю Росії, спрямованою 
на розповсюдження негативних міфів про Європейський Союз. 
За допомогою як традиційних ЗМІ, так і оплачуваних інтернет-
коментаторів [1] Росія намагається закріпити у масовій 
свідомості населення пострадянських країн образ Союзу як 
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спільноти, де традиційні цінності занепадають, а перверсії 
стають нормою («євросодомія», «гейропа»). Увага також 
акцентується на економічних невигодах участі в організації, 
зникненні цілих галузей економіки у нових державах-членах 
ЄС та перетворення східноєвропейських країн у сировинні 
придатки, а їхнього населення у біологічний матеріал. У 
політичній площині поширюються міфи про цілковиту втра-
ту суверенітету та національної ідентичності внаслідок 
європейської інтеграції. Зі свого боку Європейський Союз 
намагається аргументовано спростувати такі повідомлення. 
Наприклад, на офіційному сайті Представництва ЄС в Україні 
розміщено матеріал «Міфи про Угоду про асоціацію – аналіз 
фактів» [3]. У перспективі важливо не лише створювати 
якісний контент, а й доносити його до якнайширшої аудиторії 
в Україні та Росії, співпрацюючи з місцевими ЗМІ та громадсь-
кими структурами. Ще одним способом протидії пропаганді є 
ймовірне створення у майбутньому за ініціативою Євросоюзу 
російськомовного каналу, про що заявила Верховний пред-
ставник ЄС із закордонних справ та політики безпеки Федеріка 
Могеріні.

Отже, незважаючи на загалом позитивний імідж 
Європейського Союзу серед населення України та прихиль-
не ставлення більшості поінформованих людей до проце-
су європейської інтеграції, усе ж необхідно розробляти та 
втілювати повномасштабну стратегію громадської дипломатії 
ЄС із використанням усього арсеналу її інструментів.
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